

Телегин А. П.

Студент 1-го курса факультета социологии и права,
НТУУ «КПИ»

Научный руководитель:
Чепульченко Т.А., к. ю. н.,
доцент НТУУ «КПИ»

Гуманизм в правовой системе Украины

Одной из важнейших составляющих правовых систем всего мира есть гуманизм права. Законодательство каждой демократической страны придерживается принципов первенства прав и свобод человека, а также уважения личности и создания условий для ее полноценного существования и развития. Наша страна не является исключением. Конституционно закреплено, что Украина есть демократическое и правовое государство. Однако мы почему-то это забываем.

Ярким свидетельством того является Закон «О диктатуре» от 16 января 2014 года. Данный законопроект был принят без обсуждения и действительного подсчета голосов. А их антидемократическое содержание полностью противоречит принципу гуманизма. Реакция, последовавшая на подписание президентом Виктором Януковичем данных законов, привела к силовым противостояниям по всей территории Украины. Результатами столкновений стали массовые заключения и первые жертвы «Революции достоинства». Данный случай можно рассматривать как некомпетентность бывшего правительства, но таких ошибок лучше не повторять.

Кроме того в Украине остаются не разрешенными весомые проблемы в сфере соблюдения основных прав и свобод человека. Несмотря на существующее демократическое законодательство, правоохранительные структуры государства, которые должны непосредственно обеспечивать защиту прав и свобод человека, часто действуют формально, неэффективно, а иногда и сами грубо нарушают эти права. В первую очередь это касается милиции, учреждений пенитенциарной службы, судов и других правоохранительных организаций.

В сфере правоприменения не достигнуто точного и неуклонного применения законов и подзаконных актов Украины, вследствие чего они теряют своё значение.

Не срабатывает как следует принцип неотвратимости юридической ответственности за совершенные преступления и другие правонарушения. Подтверждением этого служат неоднократные случаи, когда дети чиновников избегают наказаний за свои численные проступки. В нормотворчестве нередко отдают приоритет не праву, а политической целесообразности, которая не имеет ничего общего с правовой политикой государства.

Данные факторы мешают реализации ряда прав и свобод человека, осуществление которых и без того затруднено экономическим и политическим кризисом. Гуманизм в правовой системе, прежде всего, проявляется в реальном обеспечении человеческого достоинства. Одно закрепление прав человека в правовом акте не есть показателем их реальности. Известно, что и в конституциях государств с тоталитарным режимом было продекларировано большой перечень прав и свобод человека, впрочем, воспользоваться которыми было невозможно.

В действительном обеспечении человеческого достоинства главную роль играет механизм защиты прав человека. Определяющее место в механизме защиты прав человека в пределах Совета Европы занимает Европейский суд по правам человека, который является особенным наднациональным юрисдикционным органом, который обеспечивает конкретную реализацию прав, предусмотренных Европейской конвенцией о защите прав человека и основных свобод.

Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека является важнейшим объектом в Украинском механизме. «Парламентский контроль за соблюдением конституционных прав и свобод человека и гражданина и защиту прав каждого на территории Украины и в пределах ее юрисдикции на постоянной основе осуществляет Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека, который в своей деятельности руководствуется Конституцией Украины, законами Украины, действующими международными договорами, согласие на обязательность которых предоставлено Верховной Радой Украины». Сотрудничество данного органа с такими международными организациями как Международный институт омбудсмана, Ассоциация «Европейский институт омбудсмана» и другими поможет реально укрепить принцип гуманизма в правовой системе Украины.

Подводя итоги, можно сказать, что национальные источники права Украины придерживаются принципа гуманизма, однако поведение субъектов реализации права и отношение общества к нему противоречит основам человеколюбия. Вот почему в правовой системе Украины следует развивать правовую культуру общества и совершенствовать реализацию права.